寒冷的街头还有多少流浪孩子

□晶报

近日,贵州毕节5名流浪男孩在垃圾箱 中取暖,最终被一氧化碳夺去生命,这起惨痛 的事件受到社会各界高度关注。20日,毕节市 对干相关责任官员做出了严肃处理,并公布了 5 名男孩的姓名,他们是:陶中井、陶中红、陶 中林、陶冲、陶波。(详见本报昨日 11 版)

5个孩子是胞兄弟或堂兄弟,他们时常 相约出去玩耍,也有时几天不回家。这 些孩子的父母大都外出务工或忙 于农事,与子女少有交流,5个孩 子中有 4 个处于辍学状态,尽管 老师屡次动员,但他们都以"成绩 不好,不想读书"为由拒绝上学。 三周前,他们相约出去玩,其间家 长和老师曾多次寻找未 果,直到收到来自派出所 的噩耗,方知已是诀别。

因为这起事件,毕节市 共有8名相关责任人被免 职,包括分管民政、教育的 副区长,以及孩子所在小学 的校长等,追责不可谓不严 厉。但这种追责,更 多是因为媒体的关

注使之成为引人注目的公共事件,官方必须 息中离开世界。他们中最大的才13岁,最小

回顾这些孩子最后的时光,他们曾住在 由废旧木板搭建的窝棚之中。他们在菜市 场寻找食物,他们最后的玩具是一个捡来 的破皮球,他们在严寒中无处躲藏,不得不 到垃圾箱中生火取暖, 却因此在寒冷和室

的只有9岁。这出悲剧的细节让公众为之

或是由于父母的疏忽,或是在家庭中受 到伤害而出走, 抑或是因为被人贩子拐卖 等。中国如今的流浪儿童数量已经达到15 万人,这5个孩子的遭遇,不过是这个不幸 群体的冰山一角。

对于这5个生命,虽有官员为此负 责,且有舆论为此反思,但事件并不能 因此画上句号,这一事件所反映出的种 种问题也仍待解决。为什么孩子拒绝求 知的课堂而出来流浪? 他们在工地旁 的窝棚中栖身, 在菜市场中徘徊,每 天都有人见证他们的流浪,为什 么没有相关部门予以救助和关

怀? 是否还有更多在外流浪的孩 子正在经受苦难而未被重视? 诸 如此类的问题,都该得 到很好的回答。

> 5个幼小的生命已 然逝去,事后的严厉追 责也似乎为此事画上了 句号, 但对于这起事件 的追问和反思, 也许才

刚刚开始。

还"比基尼儿童" 一个清净吧

近日,武汉一个汽车文化节上,在一群 成人的围观中,几位身着比基尼的"儿童车 模"在闪光灯下摆弄着各种姿势。儿童穿比



展,这些争议元素凑在一起,引来很多质疑。 一位女童家长在接受采访时称,让女儿参加 模特比赛只是想让孩子见见世面,如今见孩 子照片被大量转发,并配着各式评论,"想抽 死自己的心都有了"。(据《楚天都市报》)

或许,家长的初衷的确是让孩子找回自 信、变得更加开朗,但不得不提醒他们的是.

> 当把孩子从家庭或学校带入社会的时 候,必须多一些审慎。即便孩子意识不 到穿比基尼在车展亮相有什么不妥, 家长还是应该考虑到可能面临的争 议.以及可能对孩子造成的伤害。经过 这件事,不仅是对这几个孩子的家长, 对所有的父母都是一个警示。

> > 不过, 既然批评者都是为 了孩子考虑,在传播讨论时,也 应该多一些谨慎, 最起码不该 将孩子的照片不经处理四处转 发。否则,对那些孩子来说 将是一种伤害。

"清洁工梦"让人心酸

□韩聪

北京"小天鹅"打工子弟学校校长问起 -年级的孩子"长大以后的理想是什么",很 多孩子会说想当科学家、艺术家。可拿同样 的问题去问五年级的孩子,他们的答案却是 "清洁工"、"啤酒推销员"和"保镖"。(据《京

洁工"时,我感觉心里颇不是滋味儿。不是说 的生存、求学、发展等现实环境,苦于挣扎、 这些职业不高尚,和科学家、艺术家有什么 无力摆脱困境后作出的无奈选择。这才是 高低贵贱之分,也不是恨孩子们"胸无大 "清洁工梦"令人心酸的根源。

志"。只是感慨:孩子们怀揣的"清洁工梦", 哪里是梦? 只不过是无奈现实在心里的折射

小曼是浴池搓澡工刘姐的女儿.3岁时 随妈妈来北京落脚,至今已经两年多了,问 起她长大后想干什么,她竟认真地说:"帮妈 妈给大家搓澡。妈妈一个人搓,好累哦!"这, 就是孩子的梦想吗?选择"清洁工"、"推销 听到五年级孩子谈长大后的理想是"清 员"入梦,是孩子们在逐渐长大,认识到面临

市民发言

制度与自觉

0

淇滨区新世纪广场步行街西 区南北两端部分隔离石球不翼而 飞,步行街车水马龙,较为混乱。有 关部门回应,将隔离设施私自挪移 是对城市公共设施的破坏,希望市 民能够自觉起来,为维护良好的市 容市貌贡献自己的力量。(详见本 报 20 日 4 版)

My god! 不知道哪位"神仙' 这么大的力气,竟能把石球搬走。 石球的作用是用来隔离车辆,保障 人们能够在步行街里自由、安全地 享受购物的快乐。如今石球没有 了,车辆随便出入,虽让一些商贩 方便一时,但人们在逛街购物时不 得不小心翼翼,避免和车辆来个亲 密接触,真是"人在车流中走,车在 人群中行",人们购物的心情肯定 没有以前那么爽快。

石球被"搬家"只是一个问题 罢了,到了晚上,想在步行街舒舒 服服地步行也不行。道路中间摆满 了小摊,吃穿尽有,人们随手丢弃 垃圾,有些商贩也不自觉,弄得附 近地上油乎乎脏兮兮的一大片,让 人看了都倒胃。步行街这样的街容 街貌,与"新世纪"这个称谓怎么能 匹配呢,倒是非常像上世纪八九十 年代的乡村集贸市场! 怎么能吸引 更多的人前来休闲消费呢?

维护好步行街的设施和卫生, 不能只靠自觉,更重要的是制度保 障和贯彻执行,突击整顿只能带来 一时的整洁,成为"一阵风"。只有 建立起常态化的执行制度,制度才 能发挥其应有的效能,人们才能逐 渐自觉起来,好的习惯和风气才能 慢慢形成。

武术冠军 被砍死 不是幽默剧

四十多岁的浙江丽水市云和 县人梅某曾任市武术协会会长, 曾在国际武术大寨中获得七项全 能冠军,擅长"板凳功"和"洪拳" 但不幸的是,前几天,在与邻居的 一次争斗中,他被砍身亡。(详见本 报昨日11版)

大清早就看到了《武功再高, 也怕菜刀》这条新闻在微博上被 人热评, 初看还以为是哪位武林 高手与人比试徒手夺刀失败了, 点开一看,原来是一起人命案。同 时,很多网友也是带着强大的娱 乐精神来读这条新闻的, 各种诙 谐,各种调侃。"呵呵,典型的中国 功夫神话"、"这是要笑死我吗? 武 功再高,也怕菜刀。功夫再好,一 砖撂倒!

网友的评论中出尽了贫嘴 的风头,少见有人情味的关怀。 真不知死者的亲属看到网友这 些调侃是何种心情,这等于给正 在悲痛中的他们,伤口上再撒一

真正的幽默不是耍贫嘴,不 是恶搞,是一种语言艺术,一种 智慧勃发。所以,"武功再高,也 怕菜刀",这种缺少"人情味"的 幽默还是不要了吧。

"美国大杏仁" 咋就改不了名

□何足道

据报道,畅销我国市场数十 年的"美国大杏仁"原来实为扁桃 仁。而在名称对错背后,除了消费 者知情权被漠视,还有国内杏仁 产业被挤压、由兴转衰的现状。然 而,推动"美国大杏仁"更名的相 关标准,却因为进口商、有关商会 的反对一直不能出台。(详见本报 今日 10 版)

扁桃仁"挂羊头卖狗肉"的祸 害已显露无遗。它不但欺骗了消 费者,损害了消费者的知情权,而 且还扰乱了市场竞争业态, 其影 响波及杏树种植户利益, 甚至因 连锁反应而破坏种植地生态。

与相关的弊害形成强烈反 差的是其一直稳坐泰山,以"行 不更名坐不改姓"的姿态旺销并 欺骗消费者数十载。原因何在? 更名工作一直遭到"美国大杏 仁"进口商反对,是因为背后有 着强大的利益根基。但只因进口 商和有关商会反对,就能任由这 种行为进行下去吗?

"美国大杏仁"更名,需要国 家有关部门坚持出台标准, 需要 工商等部门强制进口商接受相关 标准,并落实强制下架等规定,需 要行政管理部门和司法机关撑 腰,通过落实赔付、惩治不正当竞 争等途径维护好消费者和行业竞 争者权益。